
Intencje Mszalne 6-12 IV 2026 roku
PONIEDZIAŁEK
6 IV
WIELKANOCNY

08.00
10.30

+ Aniela i Leon Jeka i Tomasz Lessnau
+ Bronisław i Gertruda Szornak

WTOREK
7 IV
WIELKANOCNY

18.00 + Hanna Błaszczok w r. śm.

ŚRODA
8 IV
WIELKANOCNA

18.00
/zbiorowa
za
zmarłych/

+ Wierzbowscy: Wanda, Anna, Antonina, Jan
+ Maria Jeka od II Róży
+ z rodzin: Bigott, Trojka, Golnik
+ Stromscy: Wali /ona/ i Erwin w r. śm.
+ rodzice Potrykus: Czesław w r. śm. i Helena
+ ojciec Walenty, z rodziny Hincke
+

CZWARTEK
9 IV
WIELKANOCNY

07.00 + Jerzy w r. sm. i Anna

PIĄTEK
10 IV
WIELKANOCNY

17.00
18.00

+ Leon Hincke
+ rodzice Ciskowscy: Feliks i Aniela

SOBOTA

11 IV

WIELKAMOCNA

18.00 + rodzice Styn i Krukowscy, bracia Jecek i Tomasz

NIEDZIELA
12 IV
Miłosierdzia
II Wielkanocna
Odpust

08.00
10.30
16.00
16.00
16.00

- O opiekę i zdrowie w rodzinie
+ teść Brunon Borski w r. śm., Urszula Borska,
Barbara Michalak
- za parafian (6)
+ Ks. Wiesław Wett od Róży Męskiej
+ Leon i Brygida

Wielkanoc 2026

Drodzy Parafianie, Przyjaciele i Dobrodzieje

Parafii Miłosierdzia Bożego w Chłapowie!

Z okazji Świąt Wielkanocnych pragnę z całego serca złożyć

Wam najserdeczniejsze życzenia: niech Zmartwychwstały Chrystus
napełni Wasze życie pokojem, nadzieją i prawdziwą radością.

Niech światło poranka wielkanocnego rozprasza wszelkie troski, umacnia w wierze i dodaje sił
do codziennego kroczenia drogą miłości i dobra.Dziękuję Wam za obecność, życzliwość i wszelkie
wsparcie, które okazujecie Parafii. Niech Bóg wynagradza Waszą dobroć obfitością łask, zdrowiem oraz
błogosławieństwem dla Was i Waszych bliskich.

"Zmartwychwstał Pan nasz i nadzieja, a miejscem spotkania będzie Galilea"

Z modlitwą i wdzięcznością, w nadziei na spotkanie ze Zmartwychwstałym podczas każdej Eucharystii
nad naszym Morzem Bałtyckim nie Tyberiadzkim.

Ks. Proboszcz Sławomir Skoblik

OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

Niedziela Zmartwychwstania Pańskiego - 5 kwietnia 2026 roku

•Sprawowaną dzisiejszej nocy liturgią Wigilii Paschalnej, połączoną z

odnowieniem przyrzeczeń chrzcielnych rozpoczęliśmy obchody Świąt

Wielkanocnych. Po wielkopostnym przygotowaniu wkraczamy w

świętowanie Paschy. W dzisiejszą uroczystość zachęcamy do duchowej

łączności z Ojcem Świętym, który o godz. 12. podczas modlitwy

„Regina Coeli” udzieli błogosławieństwa Urbi et Orbi – Miastu i Światu.

Przyjmując je z wiarą można uzyskać odpust zupełny. Dzisiaj Nieszpory o godz. 14.15, połaczone ze

spotkaniem Żywego Rózańca. Jutro, w Poniedziałek Wielkanocny przypada dzień solidarności z Katolickim

Uniwersytetem Lubelskim, Gdańskim Seminarium Duchownym i Uniwersytetem Stefana kardynała

Wyszyńskiego. Msze św. o 8.00, 10.30. O 10.30 promocja nowych ministrantów I aspirantów.

•W piątek nie obowiązuje wstrzemięźliwość od pokarmów mięsnych.

•W II Niedzielę Wielkanocną czyli Miłosierdzia Bożego uroczysta suma odpustowa pod przewodnictwem ks.

Piotra Zielezińskiego – proboszcza jastarnickiej parafii odbędzie się w przyszła niedzielę o godz. 16.00. W

tym dniu zbierane będą we wszystkich parafiach oraz kościołach rektorskich ofiary do puszek na potrzeby

Caritas Archidiecezji Gdańskiej na wsparcie działań na rzecz osób ubogich i potrzebujących.

•W kolejne niedziele począwszy od 3 wielkanocnej aż do Wniebowstąpienia Pańskiego procesja z figurą

Zmartwychwstałego wokół kościoła odbędzie się przed sumą o 8.00. Na procesję zapraszam dzieci do noszenia

poduszek

•Przy wyjściu z kościoła można nabyć u ministrantów Biuletyn Parafialny i nowy numer Gościa Niedzielnego.

•Dziękuję wszystkim, którzy zadbali o duchowe przeżycie świąt: panu organiście, jego kolegom, lektorkom i

ministrantom, także tym starszym, scholi, dzieciom komunijnym i ich rodzicom, tym co czuwali w dzień i w

nocy na adoracji, Różom Różańcowym tym, którzy nieśli chorągwie i baldachim. Dziękuję wszystkim, którzy

przygotowali Ciemnicę i Grób Pański, strażakom za przygotowanie ogniska i oprawę przy grobie.

•Dziękuję wszystkim, którzy pamiętają o ofiarach na sprzątanie kościoła, tych składanych na tacę na utrzymanie

parafii, tych złożonych na kwiaty do Grobu Pańskiego i ciemnicy. Dziękujemy za jałmużnę wielkopostną,

która przekazaliśmy do Władysławowa.

•Miejski Klub HDK PSK Władysławowo zaprasza na honorowy pobór krwi, który odbędzie się w Szkole

Podstawowej nr 2 w dniu 11 kwietnia 2026 roku w sobotę w godz. 8.30-12.00. Wejście na halę sportową od

strony boiska Orlik.

Ksiądz proboszcz Slawomir Skoblik

PARAFIA RZYMSKOKATOLICKA MIŁOSIERDZIA BOŻEGO UL. GOŚCINNA 12,

84-120 CHŁAPOWO , TEL. 602 574 613 WWW.PARAFIA.CHLAPOWO.PL

Numer parafii konta 58 8349 0002 0030 2696 2000 0010

http://www.parafia.chlapowo.pl


Święta Wielkanocne, zwane po kaszubsku „jastrë", niosą ze sobą duży
zespół zwyczajów i obrzędów ściśle związanych z wiosną i budzącą się do
życia przyrodą. Etnografowie odnotowali na Pomorzu bardzo bogatą
oprawę zabiegów obrzędowo - magicznych, które miały zapewnić zdrowie,
urodzaj oraz ochronę przed wszelkimi nieszczęściami.
Przygotowania do Wielkiego Tygodnia i świąteczne obchody poprzedzał
długi czas ścisłego postu. Podstawą codziennego pożywienia były suchy
chleb, ziemniaki, żur, śledzie, proste dania bez dodatku tłuszczu. Taka dieta
dawała się we znaki zarówno biednym jak i bogatym...
O przysłowiowym wręcz przywiązaniu do tradycji postu na Kaszubach
świadczą przekazy o usuwaniu na ten czas z domów patelni i rondli, które
wracały do kuchni dopiero w Wielką Sobotę, po symbolicznym obrzędzie
„chowania żuru".
Cykl Wielkiego Tygodnia rozpoczyna Palmowa Niedziela. Na Kaszubach,
podobnie jak w innych regionach kraju poświęcało się gałązki wierzbowe.
Taka prosta „palma", przewiązana czerwoną wstążką spełniała bardzo
ważną rolę. Wierzba to pospolita, ale jednocześnie magiczna roślina,
zapewniająca według wierzeń przez sam dotyk żywotność i ochronę -
domu, ludzi i zwierząt.
Zatykało się poświęcone gałązki za święte obrazy, wystawiano wraz z
gromnicą podczas burzy - w okno. Dla ochrony bydła i pszczół wkładano
pędy za belki pomieszczeń gospodarskich, do uli. Same kotki wierzbowe
połykano, aby ustrzec się przed bólem gardła, dodawano je też do ziarna
przy siewie wiosennym.
Pierwsze dni Wielkiego Tygodnia poświęcano na prace w gospodarstwie -
bielono ściany, sprzątano obejście i domostwo, wymiatano śmieci poza
obręb zagrody (w rytualny sposób, tak, aby nikt nie zauważył). W Wielki
Czwartek zwyczajowo przesadzano kwiaty doniczkowe i sadzono drzewka.
Rozpoczynano barwienie jaj - wyłącznie w grupach zamężnych kobiet i
dziewcząt. Na Kaszubach nie było nigdy tradycji zdobienia jajek wzorami,
jak w innych regionach Polski. Zachował się natomiast bardzo archaiczny
zwyczaj barwienia skorupek jaj na kolor czerwony. Stosowano ponadto
barwę niebieską, zieloną i brązową, uzyskiwaną z barwników naturalnych
lub kolorowej bibuły.
W Wielki Piątek obowiązywał ścisły post, a w zachodniej części Kaszub
kultywowano archaiczny obyczaj biczowania się rózgą jałowcową.
Odbywały się też magiczne kąpiele i obmywania się w wodzie z jeziora lub
strumienia, zapewniające zdrowie i urodę na cały rok. Podobne

właściwości miała woda - po zachodzie słońca w Wielką Sobotę - do świtu.
Dziewczęta, dbające o urodę szły w tajemnicy i ciszy nad wodę, dokonując
tam magicznych czynności obmywania.
W Wielką Sobotę rozpalano i święcono nowy ogień. W kościele strojono i
urządzano Grób Pański oraz poświęcano symboliczne jadło w postaci
„święconki". Dziś jest to zwyczaj powszechny, ale jeszcze na początku XX
wieku praktykowany był jedynie w dworach szlacheckich.
W Pierwszy Dzień Wielkanocy odbywały się w kościołach uroczystości
religijne Zmartwychwstania Pańskiego. Niektórzy badacze zanotowali, iż
post obowiązywał jeszcze przed południem. Rano spożywano prażone ryby
i śliwki z kluskami. Dopiero w południe, w zależności od zamożności
rodziny podawano jajecznicę na słoninie, kiełbasy, szynkę, gotowane jaja,
ciasta drożdżowe uformowane w malownicze „baby". Stół zdobił baranek z
masła. Rodzina dzieliła się poświęconym jajkiem.
W Poniedziałek Wielkanocny rozpoczynał się dyngus. Na Kaszubach był to
tzw. zielony dyngus, czyli zwyczaj uderzania młodych dziewczyn przez
chłopców gałązkami brzozowymi, czasem z dodatkiem jałowca. Wykupem
dla „degusów" były jajka i ciasto. Mówi o tym okolicznościowy wierszyk
recytowany przez chłopców obchodzących domy z życzeniami.
„Dingus, dingus – po dingusie, Leżi placek na obrusie. Matka kraje, ojciec
daje – Proszę o malowane jaje”,
lub krótszy, znany we Wdzydzach:
„Dyngus, dyngus – po dwa jaja, Nie chcę chleba, leno jaja”
Zachowano też w pamięci przekaz o obchodach parobków przebranych za
Cyganów z niedźwiedziem.
Słomiane okrycie niedźwiedzia po obchodzie wsi topiono w rzece lub
jeziorze na znak pożegnania zimy i urządzano zabawę przy zebranych
darach.
Oblewanie się wodą to nowy na Pomorzu zwyczaj (przyjęty z innych
regionów Polski), podobnie jak urządzanie w ogrodach zajęczych gniazd ze
słodyczami dla dzieci (obyczaj przeniesiony z Niemiec). Użycie zielonych
gałązek w zwyczajach i obrzędach ma do dziś głęboki sens przywrócenia
wszystkim sił witalnych. Samo jajko zaś pozostało niezmiennym symbolem
odradzającego się życia.


